

**Комарова Ирина Николаевна**

воспитатель

**Тихонова Оксана Юрьевна**

воспитатель

**Смирнова Татьяна Михайловна**

воспитатель

**Семенова Вика Алексеевна**

воспитатель

МБДОУ «Д/С №206 «Антошка»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

## **ПОСЛОВИЦЫ И ПОГОВОРКИ КАК СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА**

*Аннотация: пословицы и поговорки являются ценным средством воспитания детей дошкольного возраста, так как они содержат народную мудрость, отражают жизненный опыт и помогают формировать у детей нравственные понятия, а также развивают речь и мышление.*

**Ключевые слова:** пословицы, поговорки.

Одним из наиболее действующих средств народной педагогики являются сказки, пословицы и поговорки.

Народное педагогическое наследие – пословицы и поговорки о воспитании детей. Они несут в себе огромный опыт, передаваемый из уст в уста. Безусловно, нам, современным родителям, чрезвычайно полезно знакомство с мудростью предков. Это поможет избежать ошибок и воспитать детей в соответствии с культурными традициями русского народа. Подборка самых интересных русских пословиц о воспитании для размышления:

Пословицы и поговорки.

Пословицы и поговорки удовлетворяли многие духовные потребности трудающихся: познавательно-интеллектуальные (образовательные), производственные, эстетические, нравственные и др.

Пословицы и поговорки – не старина, не прошлое, а живой голос народа: народ сохраняет в своей памяти только то, что ему необходимо сегодня и потребуется завтра. Когда в пословице говорится о прошлом, оно оценивается с точки зрения настоящего и будущего – осуждается или одобряется в зависимости от того, в какой мере прошлое, отраженное в афоризме, соответствует народным идеалам, ожиданиям и чаяниям.

Пословицы и поговорки прочно ложатся в память. Их запоминание облегчается игрой слов, разными созвучиями, рифмами, ритмикой, порой весьма искусной. В данном случае поэзия выступает как форма сохранения и распространения мудрости, опыта познавательной деятельности, моделирующей воспитание и его результат – поведение.

Наиболее распространенная форма пословиц и поговорок – наставления. С педагогической точки зрения интересны наставления трех категорий:

- поучения, наставляющие детей и молодежь в добрых нравах, в том числе и правила хорошего тона;
- поучения, призывающие взрослых к благопристойному поведению,
- наставления особого рода, содержащие педагогические советы, констатирующие результаты воспитания, что является своеобразной формой обобщения педагогического опыта. В них содержится огромный образовательно-воспитательный материал по вопросам воспитания.

### Русские пословицы про своевременное воспитание

Кто без призора с колыбели, тот всю жизнь не при деле.

И к худу и к добру приучаются смолоду.

Выкормил змейку на свою шейку.

Чему Ваня не научился, того Иван не выучит.

Гни дерево, пока гнется, учи дитя, пока слушается.

Учи сына, когда поперек лавки лежит, вдоль вытянется – трудно будет.

Гни дерево, пока гнется, учи дитятко, пока слушается.

Кто учится смолоду, не знает на старости голоду.

Оттого парень с лошади свалился, что отец криво посадил.

## Русские пословицы про методы воспитания

Детей наказывай стыдом, а не кнутом.

Наказывать легче, воспитывать труднее.

Хороший пример – наилучшая проповедь.

Верная указка – не кулак, а ласка.

Водила за ручку – получила белоручку.

Побои мучат, а не учат.

Не корми калачом, да не бей кирпичом.

Немой упрёк тяжелее сказанного.

Неразумная опека хуже беспризорности.

У семи нянек дитя без глаза.

Без строгости и щенка не вырастишь.

Пусти детей по воле, сам будешь в неволе.

Что у взрослого на уме, то у малого на языке.

Добрый пример лучше ста слов.

К чему ребёнка приучишь, то от него и получишь.

Где в семье лад, там ребят хорошо растят.

Пожалеешь розгу – испортишь ребенка.

Хорошая порка еще никому не помешала.

Каков привет – таков ответ.

Умному слово пуще дубины.

Добрый пример лучше ста слов.

Живое слово дороже мертвых букв.

Учись доброму, так худое на ум не пойдет.

И слепая лошадь везет, коли зрячий на возу сидит.

Кто детям потакает, тот потом слезу проливает.

Чем бы дитя ни тешилось, лишь бы не плакало.

## Современные пословицы и поговорки о воспитании

Когда дети стоят на голове, родители встают на уши.

Лучший способ сделать детей хорошими – сделать их счастливыми.

Русские народные и современные пословицы о воспитании:

Хорошему надо учиться три года, а дурному – одного часа достаточно.

Воспитать ребенка – не выпустить цыпленка.

Голодное брюхо к ученью глухо.

Побои мучат, а не учат.

Человек без воспитания – тело без души.

Ученье в детстве так же прочно, как гравировка на камне.

Что вспоено, что вскормлено, то и выросло.

Человек без воспитания – что тело без души.

Что посеешь, то и пожнешь.

Наказывать легче, чем воспитывать.

Идти в науку – терпеть муку. Без муки нет и науки.

Так гни, чтоб гнулось, а не так, чтоб лопнуло.

Наказывать легче, воспитывать труднее.

Понукание – не воспитание.

Воспитывай лаской, а не таской.

Паси, чтобы вскормить; не паси, чтобы озолотить.

Верная указка – не кулак, а ласка.

Воспитай старшего, а младший сам научится.

Доброму одно слово пуще дубины.

Капризен в детстве – уродлив в старости.

Беда вымучит, беда и выучит. Что вымучит, то и выучит.

Сын хорошим не родится, а воспитывается.

Человек неученый – что топор неточеный.

Глядя на людей хоть и не растешь, а тянешься.

Детушек воспитать – не курочек перещипать.

Гни дерево, пока гнется, учи дитятко, пока слушается.

Камень и тот отшлифовать можно, а человека воспитать и подавно.

Учи других и сам научишься.

Верная указка – не кулак, а ласка.

Не силою дерутся, а умением.

Кто не закалит своего сердца, не воспитает ребенка.

Неразумная опека хуже беспризорности.

Умел дитя родить – умей и научить.

Сперва аз да буки, а потом науки.

Не тот отец, кто родил, а тот, кто вспоил, вскормил да в люди вывел.

Недалеко от дерева яблочко падает.

К чему ребёнка приучишь, то от него и получишь.

Чему Ваня не научился, того Иван не выучит.

Как постелешь – так и поспиши.

Что посеешь – то и пожнешь.

Гни дерево, пока гнется, учи дитя, пока слушается.

Детей наказывай стыдом, а не кнутом.

Немой упрёк тяжелее сказанного.

У семи нянек дитя без глаза.

Что у взрослого на уме, то у малого на языке.

Хорошая порка еще никому не помешала.

Каков привет – таков ответ.

Кто детям потакает, тот потом слезу проливает.

Чем бы дитя ни тешилось, лишь бы не плакало.

Любовь – это не обязательно дети, но дети – это обязательно любовь.

На детские вопросы обычно требуются недетские ответы.

Родился сам – помоги другому.

Счастливые родители – высавшиеся родители.

Хорошо воспитанные дети – это не клад, а клад из кладов [1].

### ***Список литературы***

1. Насибулина Э.А. Воспитательный потенциал народных сказок, пословиц, поговорок / Э.А. Насибулина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nsportal.ru/detskii-sad/hudozhestvennaya-literatura/2019/06/11/poslovitsy-pogovorki-skazki> (дата обращения: 16.06.2025).